



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

民生关注

5160名学生在“雏鹰课堂”愉快过暑假



汶上县苑庄镇东官庄村“雏鹰课堂”上,返乡大学生志愿者正在为孩子教授物理小知识“虹吸现象”。

■本报记者 梁琨

课业辅导、防疫科普、国学教育、兴趣培养、社会实践……近日,全市各地172个“雏鹰课堂”相继开课,5160名少年儿童在“雏鹰课堂”开启快乐暑假,在炎炎夏日收获成长的快乐。

好的黏土作品说。孩子们跟随着志愿者的指导,用剪刀和报纸,剪出一张张妙趣横生的剪纸,青蛙、蜜蜂、蝴蝶……一块块黏土,在志愿者们的耐心指导下,孩子们的小手搓、捏、揉,忙个不停,一个个憨态可掬的小乌龟、乐迪诞生了,孩子们不仅锻炼了动手能力,更能通过自己体验,体会到剪纸、面塑非遗文化的魅力。“自镇里的‘雏鹰课堂’开课以来,志愿者们通过开展课业辅导、特色课程、安全讲座、锻炼身体等方式,大大丰富了孩子们的暑期生活。”小佳悦的妈妈感慨说。

在邹城市石墙镇新时代文明实践所“雏鹰课堂”上,邹城市级非物质文化遗产常氏手指书法非遗传承人常庆之向孩子们讲解了如何正确使用毛笔、纠正孩子们的错误写作姿势,又讲述了书写毛笔字的意义,使孩子们感受到了书法的魅力,并让孩子们潜移默化地接受了中华优秀传统文化的艺术熏陶。

据介绍,“雏鹰课堂”是我市总结推广乡村“复兴少年宫”试点工作的成熟经验,创新采取的“新时代文明实践站(站)+文明校园+爱心企业+大学生志愿者”运行模式。其中,新时代文明实践所提供场地、设施等硬件支持,文明校园志愿服务队提供课业辅导、兴趣培育等专业志愿服务,爱心企业为活动提供资助,大学生志愿者承担教学辅助工作,带领孩子们开展美术、手工等多种兴趣培养活动。同时,借助课堂,将防溺水等暑假安全知识、心理健康教育等送到孩子们身边。

在汶上县苑庄镇大滋阳村,志愿者们向孩子们详细讲解了止血、海姆立克急救法、心肺复苏术、防踩踏事故等4种与日常生活息息相关的急救和安全知识,并邀请学生上前互动或利用医用假人进行模拟互动。“与以往相比,今年我的暑假课程满满,活动丰富,不仅过得愉快,还学到很多知识。”学生孙婉颖说。

“今年暑期,馆里村积极对接返乡志愿服务大学生,集结村乡贤、老党员、退休教师,成立‘乡村名师团’充实到雏鹰课堂中,让暑期在家的学生跟着名师学知识。希望通过‘雏鹰课堂’这个平台读懂他们,走近孩子的心里,让孩子们在暑假里学得好玩、玩得好。”梁山县杨营镇馆里村党支部书记王效华说到。

“原来一到放暑假的时候,我和孩子父亲还要打工,就怕孩子跑出去玩,每次都担很他的安全,怕他下水游泳啥的,现在社区里办了‘雏鹰课堂’,在家门就有老师来讲课,他在社区里能学知识,我也放心。”梁山县郝山峰社区居民王大姐笑着说。据介绍,梁山县以新时代文明实践所、站为“根据地”,深化新时代文明实践“为小”志愿服务,广泛动员全县志愿者及97名网上报名大学生志愿者下沉到社区、村居,进驻“雏鹰课堂”,为孩子们提供课业辅导、开展音乐、绘画、书法等种类丰富、形式多样的公益课,让小雏鹰们有了家门口的“公益托管班”,充分解决孩子们暑假期间的学习问题,让暑期余暇在家的孩子们出了家门就进“课堂”。

在基层

“雏鹰课堂”形式多 暑期活动乐翻天



■本报记者 王雁南 本报通讯员 刘新红 雷夫幸 孔欣 摄影报道

为深化新时代文明实践“为小”志愿服务,丰富青少年暑期生活,曲阜市小雪街道招募大学生、教师志愿者,围绕特色优势、儿童所需等方面,开展内容丰富、形式多样的“雏鹰课堂”志愿服务活动。

多彩课堂不重样

为充实农村少年儿童的暑期生活,武家村雏鹰课堂以新时代文明实践站、复兴少年宫为载体,多彩课堂不重样。

开展“童心向党”图书阅读活动,邀请小雪街道少先队辅导员为孩子们准备了开班第一课。为帮助孩子们学以致用、学有所思,大学生志愿者充分发挥优势,为孩子们量身定制符合暑期特点的系列课程;开展暑期防溺水安全教育课、普及防溺水安全知识与“学党史、感党恩、跟党走”图书阅读和红色电影展播等红色课堂、红色故事等活动,进一步增强孩子们的爱党、爱国情怀。开展的“我劳动 我快乐”劳动实践课程,培养孩子们热爱劳动、尊重劳动、珍惜劳动成果的良好品质;丢沙包、舞蹈、绘画、彩泥手工等丰富多彩的活动受到了孩子们的热烈欢迎,雏鹰课堂里处处洋溢着孩子们的读书声、唱歌声、欢笑声。

暑假活动不停歇

小雪街道阮家村雏鹰课堂则立足实际、因地制宜,积极探索多种活动形式,给孩子们营造一个快乐多彩的假期生活。围绕“学文明礼仪 做少年君子”,开展了一场全环境立德树人宣讲活动,让孩子们认识礼仪、知道礼仪的重要性;音乐律动心理健康团建活动,缓解孩子们心理压力,增强孩子们的自信;开展的辩论、读书分享会等读书交流活动,带领孩子们多读书,营造浓厚的读书氛围;围棋、象棋课堂,则让孩子们接受中华优秀传统文化的熏陶。“快乐一夏,在快乐中成长”的趣味夏令营活动,点燃孩子们夏日激情。

雏鹰课堂已经成为孩子们最受欢迎的场所,多样化的课程让孩子们乐中学,学中乐,在实践中接受教育,也在无形之中敲开了孩子们“梦想的大门”。

为助孩子健康快乐成长,小雪街道将持续依托乡村“复兴少年宫”、新时代文明实践站等文化阵地,围绕围绕课业辅导、劳动实践、心理团建、音体美特长、象棋围棋等等主题,丰富雏鹰课堂活动内容,让孩子们在寓教于乐的教育实践中,丰富暑期精神文化生活。



监督台



共享电动车,现已成为城区市民的重要交通工具之一。但共享电动车的乱停乱放,仍在城区不少地方存在。近日,记者由太白楼路向南至吕公堂街,路口南侧路东机动车道上并未施划停车区,却凌乱地停放着十多辆蓝的、绿的、黄的共享电动车。有一处地面上赫然写着“禁止停车”,仍停放着数辆车。共建文明城市人人有责,骑车人应自觉依规停放,相关公司及部门也应规范管理,共同维护安全顺畅的道路交通秩序及城市文明形象。 ■记者 梁琨 摄

民生速递

群众演百姓看 这场演出真赞

“水泊梁山好地方,山清水秀花果香……”由杏花村琴艺团带来的扬琴戏《水泊梁山好地方》道出了近年来梁山发展的巨大变化,唱响了新时代梁山人民的美好新生活,男声二重唱《北国之春》、舞蹈表演《美丽的心情》、旗袍秀……一个接一个的精彩节目让在场观众大饱眼福,现场不时响起了阵阵掌声。

7月21日,梁山县“喜迎二十大·奋进新征程”首场文艺演出活动在水泊街道前集村文化广场精彩上演,为群众带去了一场视听盛宴。

演出在军乐表演《没有共产党就没有新中国》中拉开了序幕,由100位群众带来的广场舞集体展演《人民就是江山》,营造了一片欢腾的现场气氛;由水泊雨影舞蹈队带来的原创歌舞表演《英雄热土·忠义梁山》,充分表达了群众对家乡的热爱及对美好生活的礼赞。

“群众演给群众看”是整场文艺汇演的一大亮点,本次活动共有218人参加演出,参演人员平均年龄60岁,呈现了19个群众喜闻乐见的文艺节目,精湛的表演博得了现场观众的喝彩。文艺骨干马传文说:“以前在台下当观众,如今登台当主角,观众们一叫好,我们演得更带劲了”。

文艺演出丰富群众视听,更为群众带来展示平台。下一步,水泊街道将聚焦乡村振兴,进一步挖掘文艺骨干,培育文化能人,壮大文体队伍,充分调动广大人民群众的积极性,营造一人带十人、十人带百人、百人影响万人的良好文化氛围。

通讯员 朱继臣

“老兵宣讲” 致敬革命先烈

“刚到朝鲜时,天上的飞机、地上的大炮、海上的舰船,咱见都没见过。敌军当时最先进的武器装备对付我们,我们每每刻刻都可能生命有危险,但是没有人退缩,在一次任务中,因为缺少食物,靠着吃雪度过4天时间……”7月22日,在梁山县昭阳街道办事处退役军人服务站,抗美援朝老兵张建功为党员群众们分享在朝鲜战场上的热血经历。

为迎接中国人民解放军建军95周年,微山县昭阳街道组织开展“老兵永远跟党走——老兵宣讲”活动,弘扬军人不怕牺牲、英勇战斗的爱国精神,引导全社会发扬革命传统,继承红色基因。

活动现场,抗美援朝老兵张建功胸前挂着沉甸甸的奖章,精神矍铄,他结合参加抗美援朝期间的938.2高地战役等硝烟战场,声情并茂地向与会人员讲述抗美援朝的热血经历,保家卫国的壮志,告别故土家乡,离开父母亲人,志愿奔赴朝鲜战场,英勇杀敌的年轻志愿军的故事。

老人回忆往昔,讲述那段不平凡的岁月时,声音洪亮有力。在场党员群众,时而鸦雀无声,时而掌声雷动,艰苦卓绝的战斗故事和惊心动魄的感人瞬间让与会人员心潮澎湃。“正是革命先辈的伟大牺牲和付出,才拥有我们当下的幸福生活。那些光辉虽已故去,但我们要永远铭记在心中。”活动结束后,大家纷纷表示将珍惜当下,继承和发扬他们的精神,在以后的工作和生活中,一定不忘初心,牢记使命,做群众的知心人。

记者 梁琨 通讯员 张秋月 种涛



7月20日下午,记者来到济宁市琵琶山中心小学,在任城区观音阁街道设在该校的“七彩暑托班”课堂里,孩子们正认真跟随着木版画非遗传承人的指导,小心翼翼地完成一幅幅单色木板画的创作。“没想到这么普通的一块木板,能刻画、印刷出这么精美的图案。为我们中华传统文化点赞!”拿着刚做出来的木版画,10岁的张雨馨情不自禁地赞叹道。

据了解,7月11日,由共青团任城区委组织开办的30个班级的“七彩暑托班”如期开班。全区各街镇14个村(社区)的1300余名小学生,开启“七彩暑托班”的快乐旅程。今年,团区委总结前期经验、创新项目服务,更加用心、用情、用专业守护好每个孩子。

■记者 梁琨 摄

人物故事

抗战老兵 人民功臣



■本报记者 王雁南 摄影报道 本报通讯员 樊宣宣 朱海兵

在金乡县兴隆镇张庙村,有位年近百岁的抗美援朝老兵,他叫张先启,1949年1月入伍,在7年的军旅生涯中,他曾在连续在枪林弹雨里浴血奋战过5次,他跨过鸭绿江、奔过朝鲜战场,为战争出过力,为我们的民族流过血。为纪念张先启同志抗美援朝保家卫国立功,1951年10月,张先启被金乡县人民政府授予其“人民功臣”荣誉称号。

说起当年抗美援朝的事,老人仍很清楚地记得当年和战友们并肩作战时的种种情形。“我是在20军58师独立工兵营,七年我都在这个部队。1950年,我们的部队奉命从上海一路北上,参加抗美援朝战争。当时谁也没说去干什么,只是说到最需要的地方去,大家都知道是要去抗美援朝。我当时就想,当兵的就该无条件服从命令,组织让干啥就干啥!那时候美军飞机追着运输车轰炸,为了让车辆能够顺利隐蔽和运输,我们就负责清理抗不平的路面。当时,上战场就没有想着能回来!”回忆起往昔的峥嵘岁月,张先启老人依然慷慨激昂。

在朝鲜战场枪炮声日夜相伴的洗礼下,1951年张先启转为中共党员。7年里,他作战5次,因表现突出,受到上级通令嘉奖,立三等功3次,四等功6次。张先启老人指了指自己右眼内眼角附近的皮肤,“这里还有一处不太明显的疤痕,这是在朝鲜战场上留下的‘功勋章’。”老人诙谐地说。为了祖国的和平安宁和人民的幸福生活,他们曾经英勇战斗,不知有多少战友牺牲在战场上,老人低着头,好像在追忆过去的同伴,老人又突然抬起头坚定地

说:“现在没有战争了,但是,你们一定要努力生活工作,要把自己生活中遇到的困难当作敌人,战胜了困难,也就是战胜了敌人!”

战争的硝烟,很多都是通过影视作品折射于我们这一代人的脑海里,但对于曾经参与过多次战争的老兵,那是刻在骨子里的印记。为了祖国的和平安宁他出过力流过血,但他却从不向政府提任何要求。尽管他现在生活上并不富裕,但他很知足感恩:“如今我们享受到的幸福生活,都是那些牺牲的老革命老战友用生命和鲜血换来的,但他们没有看到今天的发展,更没有享受到现在发展的果实,我们始终不要忘记他们,不能忘了那些用生命来捍卫祖国的战士们。”“借用毛主席将军的一句话吧:‘现在,我们安享着和平宁静的生活,安享着现代文明,安享着大国尊严。此时的中国人,请一定不要忘记那些爬冰卧雪的志愿军将士,那些带给我们今日尊严的牺牲在千里江山的志愿军烈士。’”老人的话语,激励人团结奋进,老人话语更让人铭记在心。